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Анотація. У статті досліджено особливості розвитку освіти з медичної інформатики в Україні. Проаналізовано передумови 

її становлення як педагогічного явища в українському освітньому середовищі. Простежено становлення медичної інформа-

тики як навчальної дисципліни для студентів-медиків. З’ясовано, що розвиток медичної інформатики як спеціальності в 

українській системі вищої освіти відбувається у двох напрямах – наукової спеціальності та спеціалізації у межах професій-

ної підготовки фахівців з комп’ютерних наук та інформаційних технологій.  
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Вступ. У сучасному інформаційному суспільстві осві-

та з медичної інформатики (далі МІ) – прогресивне 

явище у системі вищої освіти, що стрімко розвиваєть-

ся під впливом інформатизації системи охорони здо-

ров’я. Поняття «освіта з МІ» доцільно досліджувати у 

площині двох освітніх категорій: МІ як навчальної 

дисципліни для студентів-медиків та МІ як спеціаль-

ності у системі вищої освіти. Вивчення МІ як нав-

чальної дисципліни стає невід’ємною складовою осві-

тнього процесу у закладах вищої медичної освіти та є 

необхідне для підготовки медика як компетентного 

користувача прогресивними медичними інформацій-

ними технологіями. Своєю чергою, введення МІ як 

спеціальності у систему вищої освіти передбачає 

професійну підготовку фахівця з МІ. Він є спеціаліс-

том з інформатизації системи охорони здоров’я: прое-

ктування, розробки, впровадження й обслуговування 

сучасних інформаційних технологій для медичних 

потреб.  

Оскільки сьогодні інформатизація системи охорони 

здоров’я є неминучим та незворотнім процесом, пот-

реби системи охорони здоров’я й ринку праці у ква-

ліфікованих користувачах медичними інформаційни-

ми технологіями, а також їх розробниках та обслуго-

вуючому персоналі є актуальними. Це пояснює, чому 

в розвинутих країнах світу стрімко розвивається сис-

тема забезпечення й поширення освіти з МІ. Україна 

не є винятком у цьому процесі, особливо зараз, коли 

українська система охорони здоров’я увійшла у фазу 

активного реформування, яке зокрема передбачає 

перехід на електронну медицину.  

Аналіз основних досліджень і публікацій свід-

чить, що проблема розвитку освіти з МІ в Україні є 

недостатньо вивченою через низку причин. Серед них 

Н.В. Мукан і Н.З. Кобрин [15] виокремлюють повіль-

ні темпи й фрагментарність інформатизації українсь-

кої системи охорони здоров’я, а також відсутність 

опису професії фахівця з МІ у міжнародній та націо-

нальній класифікаціях професій. Водночас слід конс-

татувати, що на початку ХХІ ст. все ж активізувалися 

дослідження українських науковців щодо важливості 

забезпечення і поширення освіти з МІ. Зокрема 

Л.П. Войтенко [2] досліджує історичний аспект ста-

новлення та розвитку МІ як навчальної дисципліни у 

системі вищої медичної освіти України. 

Н.А. Іванькова [4], Н.В. Лобач [7], С.К. Мисловська 

[11] наголошують на важливість ролі МІ як навчаль-

ної дисципліни у формуванні змісту професійної під-

готовки студентів-медиків. О.П. Мінцер, 

Ю.В. Вороненко, Л.Ю. Бабінцева та С.І. Мохначов 

[13] розробляють уніфіковані програми з МІ для піс-

лядипломного навчання лікарів і провізорів. 

О.П. Мінцер, О.В. Гойко і К.О. Чалий [14] вивчають 

методичне забезпечення МІ як наукової спеціальності 

в українському освітньому середовищі.  

З огляду на вище зазначене, мета статті – вивчити 

особливості розвитку освіти з МІ в Україні. Завдання 

дослідження – 1) проаналізувати передумови станов-

лення освіти з МІ як педагогічного явища в Україні; 

2) простежити еволюцію МІ як навчальної дисциплі-

ни для студентів-медиків та 3) вивчити специфіку 

розвитку МІ як спеціальності в українському освіт-

ньому середовищі.  

Матеріали і методи. Досягнення поставленої мети 

вимагає аналізу й систематизації даних з низки науко-

вих джерел різного походження: нормативних доку-

ментів, що стосуються інформатизації української 

системи охорони здоров’я; історичних довідок на 

сайтах кафедр МІ закладів вищої медичної освіти 

України; освітніх програм з МІ як навчальної дисцип-

ліни для студентів-медиків і МІ як спеціальності у 

системі вищої освіти. Окрім того, значна увага зосе-

реджена на пошуку, систематизації та узагальненню 

інформації щодо стану підготовки кадрів, компетент-

них у питаннях інформатизації системи охорони здо-

ров’я, в умовах українського освітнього середовища.  

Результати та їх обговорення. В Україні станов-

лення та розвиток освіти з МІ пов’язують з інформа-

тизацією системи охорони здоров’я. Відомо, що Укра-

їна як незалежна держава взяла курс на впровадження 

ІКТ у сфери суспільного життя у 1990-х рр. Почина-

ючи з цього часу, пріоритетність проведення інфор-

матизації системи охорони здоров’я в Україні визна-

ється на законодавчому рівні. Важливим акселерато-

ром цього процесу стає ініціювання у 1996 р. проекту 

створення мережі інформаційного забезпечення сис-

теми охорони здоров’я країн Східної Європи у рамках 

співпраці Європейської комісії та регіонального бюро 

Всесвітньої організації охорони здоров’я [6]. В Украї-

ні розпочинається активна діяльність, спрямована на 

забезпечення умов для впровадження ІКТ у систему 

охорони здоров’я, зокрема напрацювання норматив-
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но-законодавчої бази для регулювання процесу інфо-

рматизації, налагодження фінансування і підготовки 

кадрів для її успішної реалізації. 

Водночас слід зауважити, що ініціативи щодо вве-

дення освітніх проектів з МІ розпочались ще до про-

голошення нашою державою незалежності. У кінці 

1980-х рр. республіки колишнього Радянського Союзу 

відчувають наближення інформаційної революції у 

системі охорони здоров’я і медичній освіті. Тому для 

форсування прогресу використання електронно-

обчислювальних машин у медичній практиці й науко-

вій діяльності у 1986 р. створено першу у Радянсько-

му Союзі кафедру МІ у Київському державному ін-

ституті удосконалення лікарів, який нині відомий як 

Національна медична академія післядипломної освіти 

ім. П.Л. Шупика [5].  

Окрім того, появі освіти з МІ як педагогічного 

явища в Україні передувало введення з 1985 р. інфор-

матики як навчальної дисципліни у загальноосвітніх 

закладах та закладах вищої освіти. Зокрема, у цей час 

студенти-медики формували уміння та навички з 

інформатики у межах вивчення навчальної дисциплі-

ни «Медична і біологічна фізика з інформатикою та 

медичною апаратурою».  

Наступним кроком, який стає передумовою розви-

тку освіти з МІ в Україні, є підписання у 1988 р. На-

казу «Про перебудову системи підвищення кваліфіка-

цій та перепідготовку керівних кадрів і фахівців сис-

теми Міністерства охорони здоров’я УСРС» [16]. 

Серед пріоритетних напрямів розширення можливос-

тей підвищення кваліфікації чи перепідготовки ви-

знаються інформатика, робототехніка та техніка. Від-

так у системі вищої медичної освіти на післядиплом-

ному рівні з’являється практичний курс «Основи об-

числювальної техніки і медичної інформатики». Його 

зміст спрямований на: формування основ 

комп’ютерної грамотності; ознайомлення з автомати-

зованим робочим місцем лікаря; методами статистич-

ної обробки медичних даних; отримання практичних 

навичок роботи у медичній інформаційній мережі, а 

також формування базових навичок математичного 

моделювання клінічних процесів і побудови на їхній 

основі експертних систем [2]. 

Однак подальше вивчення розвитку цього педаго-

гічного явища в українському освітньому середовищі 

та пошук освітніх програм з МІ як навчальної дисци-

пліни і спеціальності дає низку неоднозначних ре-

зультатів. Зокрема у ході дослідження з’ясовується, 

що розвиток освіти з МІ в Україні відбувається у 

трьох ключових напрямах: 1) МІ як обов’язкова на-

вчальна дисципліна для студентів медичних спеціаль-

ностей, 2) МІ як спеціальність підготовки наукових 

кадрів і 3) МІ як спеціалізація у межах спеціальностей 

з комп’ютерних наук та інформаційних технологій на 

рівні бакалаврату й магістратури.  

В Україні як незалежній державі вивчення МІ як 

навчальної дисципліни у системі вищої медичної 

освіти на додипломному рівні розпочинається у дру-

гій половині 1990-х рр. З 1996 р. в освітній програмі 

підготовки майбутніх фахівців медичних спеціально-

стей у закладах вищої медичної освіти з’являється 

обов’язкова навчальна дисципліна «Медична інфор-

матика», що належить до циклу фундаментальних 

загальнонаукових дисциплін [19].  

Вважаємо, що це стає відправною точкою для за-

снування низки кафедр МІ в українських закладах 

вищої медичної освіти. Наші спостереження, а також 

історичні довідки на сайтах кафедр МІ дають підстави 

констатувати, що ці навчально-адміністративні оди-

ниці в основному утворювались на базі кафедри фізи-

ки, професорсько-викладацький склад якої найчасті-

ше читав вище згаданий курс «Основи обчислюваль-

ної техніки і медичної інформатики».  

Досліджуючи особливості викладання МІ для сту-

дентів-медиків, Л.П. Войтенко [2] провела аналіз 

програм навчальної дисципліни «Медична інформа-

тика» у період з 1998 по 2005 рр. і зробила висновок, 

що вивчення МІ студентами-медиками зосереджено 

на трьох змістових модулях: 1) ознайомлення з осно-

вами інформатики для подальшого вивчення особли-

востей використання ІКТ у медицині та системі охо-

рони здоров’я; 2) формування умінь та навичок засто-

совувати основні пакети обробки даних для медичних 

цілей та 3) вивчення низки тем, специфічних для МІ 

як науки. 

Проте з 2004 р. у системі вищої освіти України від-

буваються докорінні зміни, пов’язані з приєднанням 

нашої країни до Болонського процесу. На державному 

рівні затверджено низку заходів, спрямованих на 

реформування української системи вищої освіти і 

науки. Відтак у системі вищої медичної освіти з 2004 

р. розпочинається робота з напрацювання норматив-

ної документації для регламентування ступеневості 

вищої медичної освіти, а також розробки її стандартів 

відповідно до вимог Болонського процесу. Освітній 

процес у закладах вищої медичної освіти організову-

ється з врахуванням особливостей Європейської кре-

дитно-трансферної системи. Окрім того, затверджу-

ється нова програма навчальної дисципліни «Медична 

інформатика для студентів закладів вищої медичної 

освіти ІІІ-ІV рівнів акредитації інформатика» [2]. 

У світлі нового бачення вивчення МІ студентами-

медиками спрямоване на засвоєння знань і формуван-

ня умінь використовувати інструменти МІ у навчанні 

та майбутній професійній діяльності. Варто зауважи-

ти, що у новій програмі з МІ відсутній блок загальної 

інформатики через вивчення основ інформатики у 

загальноосвітніх закладах України. Водночас, навча-

льне навантаження дисципліни значно збільшено. Її 

зміст розширено тематикою, яка охоплює питання 

телемедицини, візуалізації медико-біологічних даних, 

аналізу й обробки біосигналів, кодування медичної 

інформації, роботи з медичними інформаційними 

системами, електронних історій хвороби тощо. Біль-

ше того, важливим аспектом вивчення МІ стає озна-

йомлення з етичними і правовими аспектами управ-

ління інформацією у системі охорони здоров’я Украї-

ни [9]. 

Деталізуючи особливості становлення МІ як спеці-

альності в Україні, слід звернути увагу на те, що її 

зародження також розпочалось ще до отримання на-

шою державою незалежності і пов’язане в основному 

з підготовкою наукових кадрів. Так, з 1982 р. у Кібер-

нетичному центрі (м. Київ) розпочала роботу спеціа-

лізована рада по захисту докторських дисертацій за 

37

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, VII (79), Issue: 197, 2019 Maj. www.seanewdim.com 



спеціальністю «Біологічна та медична кібернетика, 

медичні та біологічні науки». З 1988 р. формулювання 

назви спеціальності було змінено на «Управління в 

біологічних та медичних системах» (у тому числі із 

застосування електронно-обчислювальної техніки у 

медицині, біології і техніці). У роки незалежності 

України ця ж спеціалізована рада продовжувала фун-

кціонувати, однак починаючи з 1995 р. вона обслуго-

вувала такі наукові спеціальності: «Біологічна і меди-

чна кібернетика та інформатика» й «Математичне 

моделювання в наукових дослідженнях» [12].  

З 1998 р. з’являється нова спеціальність «Інформа-

ційні технології в медицині та біології». Однак згодом 

вона зникає з переліку наукових спеціальностей. А у 

2006 р. до переліку вносять спеціальність під шифром 

14.03.11 «Медична та біологічна інформатика і кібер-

нетика». Її відносять до медичних наук у підрозділ 

«Теоретична медицина» з присвоєнням наукового 

ступеня з медичних, біологічних наук [18]. 

У 2006 р. затверджується Паспорт спеціальності 

14.03.11 «Медична та біологічна інформатика і кібер-

нетика». У її формулі зазначено, що вона є синтетич-

ною науково-медичною дисципліною, яка «займаєть-

ся вивченням закономірностей та принципів інформа-

ційних процесів у медичних і біологічних системах 

різного рівня ієрархії, інженерією медичних і біологі-

чних знань, проблемами збору, збереження, оброб-

лення і передачі зображень в медицині і біології, про-

блемами прийняття рішень в медицині та біології; 

включає інформаційні технології дослідження, моде-

лювання, діагностики, прогнозування, управління 

станом медичних систем та популяції, теорією медич-

них інформаційних систем» [10, с. 108]. 

Водночас у 2006 р. О.П. Мінцер також ініціює у 

Національній медичній академії післядипломної осві-

ти МОЗ України ім. П.Л. Шупика відновлення спеціа-

льності 14.03.11 «Медична та біологічна інформатика 

і кібернетика» для підготовки науковців з МІ. Він 

упевнений, що її поява матиме позитивний вплив на 

проведення наукових досліджень у цій галузі, що, 

своєю чергою, пришвидшить процес інформатизації 

системи охорони здоров’я України [3].  

Більше того, у грудні 2006 р. затверджено типову 

програму кандидатського іспиту за спеціальністю 

14.03.11 «Медична та біологічна інформатика і кібер-

нетика». Вона охоплювала вісім тематичних модулів: 

загальна інформатика та основи інформаційних тех-

нологій; медична інформатика; клінічна інформатика; 

інформаційні технології у системі охорони здоров’я; 

обробка й аналіз даних медичних досліджень; основи 

кібернетики; математичне моделювання; телекомуні-

каційні технології у медичній галузі [14].  

Ще однією важливою подією на шляху розвитку і 

поширення МІ як наукової спеціальності в Україні 

стає заснування у 2007 р. профільного науково-

практичного журналу «Медична інформатика та ін-

женерія». У 2009 р. журнал включено до переліку 

фахових видань України з медичних, біологічних 

наук. Сьогодні журнал індексується низкою міжнаро-

дних наукометричних баз даних [8].  

У 2007 р. перелік наукових спеціальностей допов-

нюється ще однією спеціальністю, чия назва дублю-

ється з назвою спеціальності – «Медична та біологіч-

на інформатика і кібернетика», однак їй присвоюється 

інший шифр – 05.13.09. Цю спеціальність відносять 

до технічних наук у підрозділ «Інформатика, обчис-

лювальна техніка та автоматизація». Відповідно її 

головне завдання полягає у підготовці наукових кад-

рів з МІ у галузі технічних наук [17]. 

Порівняння паспортів обох наукових спеціально-

стей під назвою «Медична та біологічна інформатика 

і кібернетика» дозволяє сформувати уявлення про 

підготовку науковця з МІ в Україні. Зокрема програ-

ми готують фахівця, який працює над: розробкою 

інформаційних технологій опрацювання медико-

біологічної інформації; впровадженням медичних 

інформаційних систем; удосконаленням інформацій-

них технологій системних досліджень у медицині та 

біології; вирішенням практичних медико-біологічних 

завдань на основі математичних моделей; проекту-

ванням і покращенням функціональності медичних 

експертних систем; розробкою програмного забезпе-

чення для медичних цілей та використання у біології. 

Водночас аналіз паспортів обох спеціальності демон-

струє, що їхнє змістове наповнення в основному то-

тожне, а розбіжності полягають у фокусі спеціально-

стей на технічній або медико-біологічній складових 

[10].  

Однак з 2014 р. в Україні стартує освітня реформа. 

Вона запускає механізм укрупнення спеціальностей 

відповідно до Міжнародної стандартної класифікації 

освіти. Відповідно, у 2015 р. затверджено перелік 

галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється 

підготовка здобувачів вищої освіти. Його особливістю 

є те, що усі спеціальності уніфіковані за усіма рівнями 

освіти й об’єднані в одні шифри галузей знань і спеці-

альностей.  

Проаналізувавши новий перелік спеціальностей, ми 

з’ясували, що у процесі уніфікації спеціальність 

05.13.09 «Медична та біологічна інформатика і кібер-

нетика» (технічні науки) згідно з новим переліком 

інтегрована у галузь знань «Інформаційні технології» 

– спеціальності «Комп’ютерні науки» та «Інформа-

ційні системи та технології». Водночас спеціальність 

14.03.11 «Медична та біологічна інформатика і кібер-

нетика» (медичні, біологічні науки) також змінено і 

поділено на дві спеціальності: «Біологія» і «Техноло-

гії медичної діагностики і лікування» [20].  

Отож, можемо констатувати, що фактично назва 

МІ як наукової спеціальності у новому переліку зни-

кає після процесу уніфікації спеціальностей підготов-

ки здобувачів вищої освіти відповідно до європейсь-

ких стандартів. Підготовка наукових кадрів з МІ про-

довжується у статусі спеціалізації.  

Якщо ж досліджувати проблему розвитку МІ як 

спеціальності на бакалаврському і магістерському 

рівнях в Україні, аналіз змісту переліків спеціально-

стей до і після 2015 р., за якими проводилась підгото-

вка здобувачів вищої освіти, виявляє відсутність спе-

ціальності, у назві якої б вживалося словосполучення 

«медична інформатика». Це не дивно, зважаючи на те, 

що ще у 1999 р. «Українська асоціація «Комп’ютерна 

медицина» внесла пропозицію про включання спеціа-

льності «Медична інформатика» до номенклатури 

медичних спеціальностей. Хоча цю пропозицію було 
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офіційно підтримано, дотепер вона не реалізована на 

практиці [21]. 

У ході дослідження також з’ясовано, що в україн-

ських закладах вищої освіти у межах спеціальностей, 

пов’язаних з комп’ютерними науками й інформацій-

ними технологія, заклади вищої освіти України про-

понують спеціалізації, спрямовані на підготовку фахі-

вців, компетентних у питаннях впровадження ІКТ у 

медицину та систему охорони здоров’я. Наприклад, 

Черкаський національний університет 

ім. Б. Хмельницького забезпечує підготовку бакалав-

рів за спеціальністю «Комп’ютерні науки» зі спеціалі-

зацією «Інформаційні технології в біології та медици-

ні». Окрім опанування мови програмування, ознайом-

лення зі специфікою організації баз даних і знань, 

сучасними методами і засобами розробки й тестуван-

ня програмного забезпечення, комп’ютерними мере-

жами, управлінням ІТ-проектами тощо, майбутні 

фахівців формують професійні компетентності з роз-

робки медичних експертних систем і проектування 

технічних засобів медичної діагностики [1]. 

Висновки. Дослідження специфіки розвитку освіти 

з МІ в Україні дозволяє зробити такі висновки. По-

перше, передумовами становлення та розвитку освіти 

з МІ як педагогічного явища в українській системі 

вищої освіти є прагнення нашої держави приєднатися 

до світового медичного інформаційного простору, 

заснування кафедр з МІ, інформатизація системи охо-

рони здоров’я, а також реформування системи вищої 

освіти України. По-друге, становлення освіти з МІ 

розпочалось ще до здобуття нашою державою неза-

лежності, однак форсованого розвитку набуло з дру-

гої половини 1990-х рр. По-третє, вивчення досвіду 

України щодо забезпечення освіти з МІ дає підстави 

виділити три основні напрями її розвитку: МІ як 

обов’язкова навчальна дисципліна у закладах вищої 

медичної освіти; МІ як спеціальність (а з 2015 р. спе-

ціалізація) підготовки наукових кадрів з МІ та МІ як 

спеціалізація у програмах професійної підготовки 

фахівців з комп’ютерних наук та інформаційних тех-

нологій. Водночас у сучасних умовах реформування 

вищої освіти і системи охорони здоров’я України 

очевидним залишається той факт, що освіта з МІ як 

педагогічне явище перебуває у процесі трансформації, 

що пов’язано з уніфікацією до європейських стандар-

тів переліку галузей знань і спеціальностей, за якими 

здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти.  
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Abstract. The article studies characteristic features of medical informatics education development in Ukraine. The author analyzes 

preconditions of its formation as a pedagogical phenomenon in the Ukrainian educational setting. The research traces the formation 

of medical informatics as an academic discipline for medical students. It also establishes that medical informatics as a specialty in the 

Ukrainian system of higher education develops in two directions – a scientific specialty and a major in programs aimed at training 

professionals in computer science and information technology. 
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